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для участников 10–11 классов 

 

Олимпиадная работа состояла из трех разделов. Участник олимпиады сам определяет 

последовательность выполнения заданий. Ответы на задания должны быть введены 

в соответствующие поля системы онлайн тестирования.  

 

Раздел A (задания №A1–A20) содержит 20 вопросов. Каждый полностью 

правильный ответ на задание раздела А оценивается максимально в 2 балла; отсутствие 

ответа / неправильный ответ — 0 баллов.  

 

Раздел B содержит четыре открытых вопроса по экономической теории 

(задания №B1–B4) и две проблемные ситуации по основам финансовых и 

потребительских знаний (№В5–В6). Количество баллов, выставляемых за ответ на задания 

раздела B, зависит от правильности и полноты ответа. Каждый ответ (в зависимости от 

правильности и полноты) на задания В1–В6 оценивается от 0 до  5 баллов. 

 

Раздел С содержит одно задание и несколько вопросов к нему. Максимальный 

балл за задание раздела С — 30 баллов. Оцениваться будет и полностью правильный, и 

частично правильный ответ. При оценке ответов на вопросы учитываются: а) знание 

терминологии и конкретного материала соответствующей области экономической теории, 

грамотность использования экономических фактов и терминов; б) полнота ответов; 

в) умение связать теоретический материал с практическими примерами; 

г) аргументированность, четкость и структурированность ответов; д) творческий характер и 

оригинальность ответов. 
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РАЗДЕЛ А 

Задание А1. 

Прочитайте характеристику одного из выдающихся российских экономистов: 

Родился в 1766 г. в Риге. Высшее образование получил в Гейдельбергском и 

Йенском университетах. В 1796 году был избран членом Императорской академии наук, а 

в 1830 году стал ее первым вице-президентом. 

Автор труда «Курс политической экономии, или Изложение начал, обусловливающих 

народное благоденствие» (в шести томах), опубликованного в 1815 году на французском 

языке. В данном труде <экономист>, хорошо знакомый с хозяйственным и общественным 

строем России, иллюстрирует свои теоретические воззрения примерами из современной 

ему российской действительности.  

Являясь последователем Адама Смита, <экономист> в то же время рассматривал 

экономику более широко, как сложный организм, в котором переплетены  демографические, 

политические, технические, социальные, экономические и иные факторы. Многие его 

суждения не утратили своей значимости и сегодня, особенно мысли о таможенных 

тарифах, их влиянии на экономический рост, о либерализации внешней торговли, степени 

участия государства в экономике и недопустимости резкого имущественного неравенства. 

Приведите ответ на следующий вопрос: 

О каком экономисте идет речь? В ответ запишите ФАМИЛИЮ экономиста. 

 

Задание А2. 

Прочитайте фрагмент из трактата Адама Смита «Исследование о природе и причинах 

богатства народов»: 

«<термин>, рассматриваемая как плата за пользование землей, естественно 

представляет собою наивысшую сумму, какую в состоянии уплачивать арендатор при 

данном качестве земли. Устанавливая условия договора, землевладелец стремится 

оставить арендатору лишь такую долю продукта, которая достаточна для возмещения 

капитала, затрачиваемого им на семена, на оплату труда и покупку и содержание скота, а 

также остального сельскохозяйственного инвентаря, и для получения обычной в данной 

местности прибыли на вложенный в сельское хозяйство капитал. Это, очевидно, 

наименьшая доля, какою может удовлетвориться арендатор, не оставаясь в убытке, а 

землевладелец редко имеет в виду оставить ему больше. Всю ту часть продукта, или, что 

то же самое, всю ту часть его цены, которая остается сверх этой доли, землевладелец, 

естественно, стремится удержать для себя в качестве <термин>, которая, очевидно, 

будет представлять собою наивысшую сумму, какую только арендатор может платить 

при данном качестве земли». 

Выполните следующие задания: 

Запишите пропущенный термин. 
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Задание А3. 

Перед вами фрагмент из учебника по основам экономической теории: 

«Выше неоднократно встречалось выражение “экономический термин”. Это очень 

важный принцип, часто используемый в экономических исследованиях для выяснения 

функциональных связей между экономическими явлениями. Действительно, если мы хотим 

проследить воздействие уровня цены на спрос, нам придется предположить, что все 

остальные аргументы, влияющие на спрос, кроме цены, неизменны. В противном случае нам 

не только не удастся обнаружить одновременное влияние всех определяющих спрос 

факторов на его размеры, но и выделить воздействие собственно ценового фактора на 

спрос. На практике очень трудно обеспечить «чистоту эксперимента», поскольку 

“экономический термин” находятся в состоянии постоянного движения, – меняются 

вкусы, предпочтения, мода, ожидания потребителей. В результате точность выводов 

экономической науки уступает строгости результатов таких наук, в которых можно 

обеспечить лабораторную чистоту эксперимента, например физики, химии и др.». 

Выполните следующие задания: 

В ответ запишите пропущенный термин на языке оригинала. 

 

Задание А4. 

Известно, что в небольшом поселке Новое Ракитино, разделенном рекой Дон на два 

района — Правобережный и Левобережный, проезд на муниципальном транспорте стоит 

25 рублей.  

В каждом районе поселка спрос на услуги муниципального транспорта имеет разный 

вид и описывается, соответственно, различными функциями: pQ
Правобер

d
 18900  и 

pQ
Левобер

d
 251500  (Qd — величина спроса, поездок, p — стоимость одной поездки, 

рублей).  

С целью увеличения общей выручки муниципального унитарного предприятия 

«Ласточка», осуществляющего перевозки жителей поселка, администрация поселка 

рассматривает три варианта изменения стоимости одной поездки:  

(1) повысить стоимость одной поездки до 28 рублей;  

(2) повысить стоимость одной поездки до 30 рублей;  

(3) оставить стоимость поездки без изменений.  

Известно, что функции рыночного спроса на услуги муниципального транспорта 

остаются неизменными при реализации любого из перечисленных вариантов.  

Выполните следующее задание: 

Определите, какие из вариантов следует реализовать администрации поселка в каждом 

из двух районах – Правобережном и Левобережном. В ответе запишите соответствующую 

последовательность цифр (например, 11). 
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Задание А5. 

Спрос на продукцию максимизирующего прибыль монополиста имеет вид pQ  240 , 

а его издержки заданы уравнением 130060  QTC , где Q — объем, тонн; p — цена, д.е. 

за тонну. 

В 2022 году фирма-монополист выплачивала налог в размере 40% от выручки.  

Вследствие налоговой реформы с января 2023 года монополия стала уплачивать налог 

с прибыли. При этом известно, что величина налоговых платежей монополиста осталась 

прежней. 

Выполните следующее задание: 

Определите, сколько процентов от прибыли составляет налог. Ответ запишите 

в процентах. 

 

Задание А6. 

Известно, что в стране Y функции спроса и предложения на виниловые перчатки имеют 

стандартный вид. Маркетинговые исследования показали, что при цене 15 рублей 

за упаковку жители страны Y готовы приобретать 800 тыс. упаковок виниловых перчаток 

ежедневно, а продавцы готовы ежедневно поставлять на рынок 200 тыс. упаковок виниловых 

перчаток. Также было выявлено, что при увеличении цены упаковки виниловых перчаток 

с 20 до 30 рублей за упаковку величина спроса сокращается в три раза, а величина 

предложения увеличивается вдвое. Рынок находится в состоянии равновесия. 

Стремясь сократить дефицит государственного бюджета, правительство страны Y 

объявило о введении налога в размере 20% от цены каждой проданной упаковки виниловых 

перчаток. 

Выполните следующее задание: 

Определите равновесный объем продаж в новом состоянии равновесия. Ответ 

запишите в тыс. упаковок. 

Задание А7. 

На рисунке представлена зависимость 

предельных издержек фирмы «Авантаж» 

(MC, руб.) от объема выпуска (Q, единиц). 

Постоянные издержки у фирмы «Авантаж» 

отсутствуют.  

Выполните следующее задание: 

Определите минимальную себестоимость 

единицы продукции фирмы «Авантаж». Ответ 

запишите в рублях. 
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Задание А8. 

Мастер Михаил Скоморохов изготавливает балалайки. Его затраты на производство 

первой балалайки составляют 6900 рублей, а доход от продажи первой изготовленной 

балалайки — 9200 рублей. Известно, что производство каждой последующей балалайки 

обходится на 100 рублей дешевле предыдущей, а доход от ее продажи на 200 рублей меньше 

предыдущей.  

Выполните следующее задание: 

Определите величину максимальной прибыли мастера Скоморохова от 

производства и продажи балалаек. Ответ запишите в рублях. 

 

Задание А9.  

Фирма «Тантал» является единственным 

производителем и продавцом товара W в Нижнем регионе. 

Целью ее деятельности является максимизация прибыли. 

Пусть Pr(Q) — величина прибыли фирмы в зависимости 

от объема производства (Q) товара W. 

На рисунке изображены (линейные) зависимости 

средней выручки (AR) и средних издержек (AC) фирмы 

«Тантал» от объема производства (Q) товара W.  

В предложенном перечне выберите верные 

утверждения: 

1. Предельные издержки фирмы «Тантал» 

на интервале  1 2
,Q Q  являются неизменным. 

2. Предельный доход фирмы «Тантал» линейно зависит от объема производства 

на интервале  1 2
,Q Q . 

3. Средние переменные издержки фирмы «Тантал» не зависят от объема производства. 

4. Функция общих издержек фирмы «Тантал» достигает минимума в точке 
0

45,0 Q . 

5. Pr(Q) фирмы «Тантал» монотонно возрастает на интервале [Q1, Q0]. 

6. Pr(Q) фирмы «Тантал» монотонно убывает на интервале [Q0, Q2]. 

7. Pr(Q) фирмы «Тантал» достигает максимума в точке 0

2

Q
. 

Запишите в ответ цифры, соответствующие верным утверждениям. 

 

Задание А10. 
Функции спроса на продукцию фирмы Кванта и её общих издержек являются 

линейными. В настоящий момент при объеме выпуска, равном 4 единицы продукции, фирма 
Кванта получает прибыль в размере 500 млн. рублей.  

По расчетам аналитиков, двукратное увеличение объемов производства фирмы Кванта 
увеличит прибыль компании на 64%, а двукратное сокращение объемов производства 
фирмой Кванта уменьшит ее прибыль на 56%. 

Выполните следующее задание: 
Определите, какой объем продукции следует выпускать фирме Кванта 

для получения максимальной прибыли. Ответ запишите в единицах. 
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Задание А11. 

В Оксюнии спрос на товар Y и его предложение заданы, соответственно, функциями 

Qp  75,0140  и Qp  25,060  (Q — количество, штук; p — цена, руб.).  

В целях сокращения дефицита бюджета правительством Оксюнии подготовлен проект 

регионального закона о введении потоварного налога t, взимаемого с производителей 

товара Y в виде фиксированной суммы за каждую проданную единицу продукции. Размер 

налога выбирается таким образом, чтобы поступления в бюджет в результате его введения 

были максимальными.  

Выполните следующее задание: 

Определите, на сколько рублей возрастет равновесная цена на рынке товара Y после 

введения данного налога. Ответ запишите в рублях. 

 

Задание А12. 

31 декабря 2022 года инвестиционный аналитик Безденежных распределил свои 

сбережения между тремя инвестиционными инструментами: (А) драгоценные металлы 

(золото); (Б) криптовалюта (биткойн); (В) юани. Причем на каждые два рубля, вложенные 

в инструмент (А) приходилось три рубля, вложенные в инструмент (Б), а на каждые два 

рубля, вложенных в инструмент (Б), приходилось пять рублей, вложенных в инструмент (В).  

Известно, что за первый квартал 2023 года средний доход Безденежных на вложенный 

рубль составил 28 копеек, причем инвестиции в золото принесли 25% годовых, а 

в размещение средств в юанях — 20% годовых. 

Выполните следующее задание: 

Определите доходность инвестиций Безденежных от вложения средств в биткойн 

за первый квартал 2023 года. Ответ запишите в процентах.  

 

Задание А13. 

В современных макроэкономических исследованиях степень вовлеченности страны 

в международную торговлю измеряют при помощи показателя открытость экономики, 

который представляет собой сумму экспорта и импорта страны по отношению к ее ВВП 

(измеряется в процентах).  

В 2019 году в стране Дельфии открытость экономики составляла 30%, а в 2020 году 

из-за резкого падения цен на нефть, которая является основным экспортным товаром страны 

Дельфии, этот показатель сократился до 10%.  

ВВП страны Дельфии, составлявший в 2019 году 100 млн. долларов, снизился 

в 2020 году на 10%. Известно также, что в 2020 году по сравнению с 2019 годом 

потребительские расходы на приобретение конечных товаров и услуг в стране сократились с 

45 млн. долларов до 40 млн. долларов, государственные закупки товаров и услуг возросли с 

20 млн. до 25 млн. долларов, государственные социальные трансферы возросли с 2 млн. до 

4 млн. долларов. Расходы компаний на приобретение инвестиционных товаров и услуг, 

составлявшие в 2019 году 25 млн. долларов, в 2020 году сократились на одну пятую. 

Выполните следующее задание: 

Определите, на сколько процентов сократился экспорт страны Дельфии в 2020 

году по сравнению с 2019 годом. В ответ запишите соответствующий процент. 
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Задание А14. 

В 2022 году в стране N применялась прогрессивная шкала взимания налога на доходы 
физических лиц (далее – подоходного налога): первые 200 000 руб. ежегодного дохода 
физических лиц не облагаются налогом; доходы от 200 000 до 500 000 руб. облагаются 
налогом по ставке 10%; для всех доходов свыше 500 000 руб. ставка налога составляет 20%. 

Известно, что в 2022 году гражданин Фролов, являясь честным налогоплательщиком и 
налоговым резидентом страны N, выплатил в качестве подоходного налога 15% от размера 
своего годового дохода. (Каких-либо налоговых льгот Фролов не имеет.) 

Парламент страны N принял закон об установлении с 1 января 2023 ставки 
подоходного налога для доходов свыше 900 000 рублей в год в размере 30%. Остальные 
ставки остались без изменений. 

Выполните следующее задание: 

Определите, на сколько рублей возрастут налоговые платежи Фролова в 2023 году 

в случае осуществления правительством запланированной налоговой реформы и при 

прочих равных условиях. Ответ запишите в рублях. 

 

Задание А15.  

Страна Рубиния состоит из трех регионов, некоторые данные 

о социально-экономических показателях которых представлены в таблице: 

показатель (в среднем за 2022 год) Регион А Регион Б Регион В 

Численность населения (тыс. чел.) 1120 940 1575 

Численность безработных (тыс. чел.) 20 50 180 

Уровень участия в рабочей силе (%) 60 80 75 

Уровень безработицы (%) 4 10 12 

Выполните следующее задание: 

Определите уровень безработицы в Рубинии в 2022 году. В ответ запишите 

соответствующий процент. 

 

Задание А16.  

Одним из основных признаков государства является его валюта.  

Перед Вами изображение одной из денежных купюр, имевших хождение 

на территории России: 

 
Укажите фамилию государственного деятеля, который являлся инициатором 

проведения реформы, в ходе которой появился изображенный кредитный билет. В ответ 

запишите ФАМИЛИЮ. 



2023 год 

Задание А17. 

Изучите сведения о динамике промышленного производства в России в январе – 

декабре 2022 года: 

месяц 
индекс промышленного производства 

к предыдущему месяцу, в % 

январь 108,0 

февраль 105,5 

март 102,3 

апрель 97,3 

май 97,5 

июнь 97,5 

июль 99,5 

август 100,0 

сентябрь 96,9 

октябрь 97,8 

ноябрь 98,2 

декабрь 95,7 

Приведите ответ на следующий вопрос: 

В каком месяце 2022 года, согласно представленным данным, промышленное 

производство в России находилось на минимальном уровне? В ответ запишите 

название соответствующего месяца. 

 

Задание А18. 

В первом квартале 2022 года экономика страны W находилась в фазе экономического 

подъема, а в первом квартале 2023 года — в фазе экономического спада.  

За этот период (с начала 2022 года до конца первого квартала 2023 года) численность 

населения страны W сократилась на 1%, уровень экономической активности вырос на 2%, 

темп прироста потребительских цен в стране W составил 5%, величина налоговых 

поступлений сократилась на 2%. 

Исходя из приведенных данных можно ОДНОЗНАЧНО утверждать, что к концу 

первого квартала 2023 года в стране W по сравнению с концом первого квартала 2022 года: 

1) сократился ВВП страны, измеренный в постоянных ценах; 

2) увеличился ВВП страны на душу населения, измеренный в постоянных ценах; 

3) сократилась численность безработных; 

4) выросла численность занятых; 

5) выросла численность экономически активного населения; 

6) сократились реальные располагаемые доходы населения; 

7) увеличился дефицит государственного бюджета. 

Приведите ответ на следующий вопрос: 

Запишите в ответ цифры, соответствующие верным утверждениям. 
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Задание А19.  

Изучите сведения о соотношении валютного курса рубля к валютам зарубежных стран 

из справочного издания 1907 года: 

наименование государства 

наименование 

валюты 

курс 

российского рубля 

к иностранной валюте 

Англия фунт стерлингов 9 р. 60 копеек 

Бельгия франк 38 копеек 

Германия марка 45 копеек 

Голландия гульден 80 копеек 

Греция драхма 38 копеек 

Дания крона 50 копеек 

Испания песета 38 копеек 

Италия лира 38 копеек 

Северо-Американские Соединенные Штаты доллар 1 рубль 96 копеек 

Франция  франк 38 копеек 

Швейцария франк 38 копеек 

Выполните следующие задания: 

Определите, какие из указанных в таблице государств перешли в настоящее 

время на использование единой валюты.  

 

Задание А20. 

Одним из ключевых структурных элементов глобальной экономики являются 

международные экономические организации.  

Определите, каков был статус России в нижеперечисленных международных 

экономических организациях в 2023 году:  

(1) Россия являлась членом организации;  

(2) Россия не являлась членом организации;  

(3) Организация не существовала. 

наименование организации статус 

Всемирная торговая организация  

Евразийский экономический союз  

Международный валютный фонд  

Организация по экономическому сотрудничеству и развитию  

Организация стран-экспортеров нефти  

Совет экономической взаимопомощи  

Форум стран-экспортеров газа  

Выполните следующее задание: 

В ответ запишите последовательность цифр, соответствующих статусу России 

в вышеуказанных международных экономических организациях в 2023 году. 

(Например, 1111111). 
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РАЗДЕЛ B 

Задание B1. 

Прочитайте фрагмент из работы Н.Д.Кондратьева «Рынок хлебов и его регулирование 

во время войны и революции»: 

«Регулирующие меры государства должны были распадаться и действительно 

распадались по своему характеру на два основных типа, которые с методологической 

точки зрения необходимо разделять друг от друга. Первый тип мер регулирования 

характеризуется тем, что государство пользуется здесь методом прямого воздействия на 

ход снабжения… Второй тип мер регулирования характеризуется тем, что государство 

пользуется здесь методом косвенного воздействия на ход снабжения, выступая как 

организующий субъект публично-правового характера… Такие меры регулирования мы 

назовем регулированием рынка хлебов... Между тем и другим методом регулирующего 

государственного действия в ходе действительной жизни существует теснейшая связь, и 

на практике их даже трудно различить». 

Приведите ответы на следующие вопросы: 

1. Какие меры государственного регулирования на рынке продовольствия 

применяются в современной России? Приведите примеры их использования. 
2.  Н.Д. Кондратьев утверждал, что «между тем и другим методом регулирующего 

государственного действия в ходе действительной жизни существует теснейшая связь». 

О каких методах идет речь? Обоснована ли его точка зрения? Свой ответ 

аргументируйте. 

Задание B2.  

Прочитайте фрагмент из работы сотрудника Конъюнктурного института А.А. Конюса: 

«Потребление тех или иных количеств хозяйственных благ определяет общее 

состояние удовлетворения потребностей, которые мы называем «термин» данной семьи. 

Один и тот же «термин» может достигаться различными комбинациями количеств 

потребляемых благ (при различных комбинациях цен и при общем различном расходе 

потребителя). 

Если в течение двух промежутков времени общее состояние удовлетворения всех 

потребностей семьи – или «термин» этой семьи – было одинаково, то, разделив 

стоимость жизни одного промежутка времени на стоимость жизни другого промежутка, 

мы получим “истинный индекс стоимости жизни”». 

Выполните следующие задания: 

1. Укажите пропущенный термин и сформулируйте его определение. 

2. Какие способы измерения данного показателя используются в настоящее время 

в России? Назовите и охарактеризуйте их. 

Задание B3. 

Прочитайте фрагмент из статьи сотрудника Конъюнктурного института М.В. Игнатьева: 
«Много лет тому назад Джевонс выступил со своей теорией кризисов, ставящей последние 

в связь с космическими явлениями. Его объяснение цикличности экономической жизни, как 

известно, строилось на факте периодического появления и исчезновения солнечных пятен, 

действующих через посредство атмосферных явлений на урожаи – и затем на общую 

экономическую конъюнктуру. Теория Джевонса не была принята... Кроме того, считали, что 

она не подтверждается эмпирической действительностью. 

Однако, новейшие работы по вопросу об определении периодичности — чрезвычайно 

интересные в методологическом отношении — снова дают повод к объяснению экономических 

циклов причинами неэкономического характера. Новейшие исследователи имеют перед собой 

богатый эмпирический материал и подходят к нему во всеоружии математического анализа...». 

Выполните следующие задания: 

1. Какие виды экономических циклов выделяет современная экономическая 

теория? Охарактеризуйте причины каждого из названных циклов. 

2. Поясните, в чем принципиальные отличия теорий циклов, описываемых 

М.В. Игнатьевым, и современной теорией циклического развития экономики. 
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Задание B4. 

Прочитайте приведенный ниже фрагмент из заметки в электронном СМИ: 

«Экономист Нуриэль Рубини, предсказавший финансовый кризис в 2008 году, заявил 

в интервью для Bloomberg TV, что сотни небольших банков в США могут оказаться 

технически неплатёжеспособными из-за роста ставок. «Когда процентные ставки 

повышаются… возникают массовые проблемы с ликвидностью и платёжеспособностью».  

Также экономист отметил, что экономика США переживает худший период с 1970-х 

годов. Рубин спрогнозировал, что США предстоит пережить «мегаугрозу» и новый 

экономический кризис на фоне повышения процентных ставок из-за быстрорастущей 

инфляции. «США вступает в рецессию и финансовую нестабильность. [Нам] приходится 

повышать процентные ставки, потому что инфляция слишком высока. Мы получаем 

несоответствие в трилемме: мы не можем добиться стабильности цен, поддерживать 

экономический рост и иметь финансовую стабильность одновременно», — указал он». 

Выполните следующие задания: 

1. Поясните, почему из-за роста учетной ставки в банковском секторе США 

возникли проблемы с ликвидностью и платёжеспособностью. 

2. Существуют ли меры макроэкономической политики, которые позволяют 

одновременно обеспечить стабильность цен и устойчивый экономический рост? Свой 

ответ аргументируйте. 

Задание B5.  

Изучите фрагмент из Государственного доклада «Защита прав потребителей 

в Российской Федерации в 2021 году»: 

«На микрофинансовом рынке число жалоб в 2021 году выросло на 37,2 % по сравнению 

с 2020 годом и составило 33,1 тысячи. В структуре жалоб на микрофинансовые 

организации (МФО) также растет доля навязывания дополнительных платных услуг. 

Банк России неоднократно информировал МФО о необходимости прекратить подобные 

практики, и большинство кредиторов своевременно отреагировали на эти требования. 

Регулятор предупредил, что к МФО, бизнес-процессы которых нацелены на получение дохода 

в основном от реализации дополнительных услуг без учета волеизъявления и потребностей 

клиента, будут применяться меры воздействия». 

Выполните следующие задания: 

1. Сформулируйте понятие «микрофинансовая организация». Поясните, в чем 

заключается отличие МФО от коммерческого банка. 

2. Назовите дополнительные услуги, которые наиболее часто навязываются 

потребителям финансовых услуг. 

Задание B6.  

Изучите приведенную проблемную ситуацию: 

15 марта 2023 г. гражданин Соболев приобрел на маркетплейсе Сбермегамаркет 

пять мониторов Digma. Однако, 23 марта 2023 г. в пункте выдачи службы доставки СДЭК 

фактически было получено только четыре монитора, в связи с тем, что пятый монитор не 

был доставлен. Покупателем было составлено обращение через обратную связь сайта 

Сбермегамаркет и претензия о недовложении груза в адрес службы доставки СДЭК. 

В ответе от службы доставки СДЭК указано, что «оплата услуг доставки 

по производилась Отправителем. Поскольку Вы не являетесь плательщиком за услуги 

доставки, мы вынуждены отказать Вам в компенсации». В свою очередь, Сбермегамаркет 

по состоянию на 15 апреля 2023 г. на обращение ответа не предоставил». 

Руководствуясь действующим законодательством, выполните задание: 

Посоветуйте, какие иные действия следует предпринять гражданину Соболеву для 

защиты своих прав и законных интересов. Аргументируйте свой ответ. 
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РАЗДЕЛ C 

Прочитайте нижеприведенный отрывок из работы Н.Д. Кондратьева 1927 г. «План и 

предвидение»: 

«Стремление человека приподнять завесу грядущего и предвидеть ход событий имеет 

такую же длинную историю, как и его попытки понять окружающий мир. Очевидно, что в 

основе интереса к прогнозу лежат достаточно сильные жизненные мотивы. Эти мотивы 

имеют двоякий характер: теоретический и практический… 

В процессе жизненной и социальной борьбы вопрос об изменении окружающего мира, о 

его приспособлении или о приспособлении к нему мы ставим перед собой всюду, где 

сталкиваемся с явлениями, в той или иной степени поддающимися нашему воздействию. Но 

с особенной настойчивостью этот вопрос выдвигается перед нами именно в социально-

экономической жизни. Мы хорошо знаем, что процесс социально-экономической жизни в 

основе имеет стихийный характер и что ход истории шел не по указке науки и знания…  

Но выдвигается ли проект социальной реформы, предлагается ли та или иная мера 

экономической политики, строится ли тот или иной план регулирования народного 

хозяйства, проводится ли задача организации частного предприятия и т.д., всюду ставится 

вопрос об активном вмешательстве в ход событий окружающей социально-экономической 

среды и вопрос о предвидении хода последующих событий. Вот почему в социально-

экономической жизни проблема прогноза имеет особенно глубокое практическое значение. 

Но еще никогда в истории она не приобретала столь большого и актуального значения, 

как в наше время у нас. Мы являемся свидетелями эпохи, когда на очередь практического 

осуществления в грандиозном масштабе поставлена задача овладения стихийными силами 

социально-экономической жизни и подчинения ее сознательному, планомерному 

руководству со стороны государства... Совершенно очевидно, что проблема планового 

руководства социально-экономической жизнью органически связана с проблемой 

предвидения. План, конечно, – не только предвидение стихийно развертывающихся событий. 

План одновременно есть и программа сознательных действий. Но план без всякого 

предвидения – ничто. 

В основу выделения основных типов прогноза мы берем особенности самих 

предсказываемых событий, а для дальнейшей детализации этого деления – особенности 

применяемых в различных случаях методов прогноза... 

Первый тип предвидения, который необходимо выделить, это предвидение событий, 

которые по существу или, по крайней мере, при данном состоянии знания представляются 

событиями иррегулярными, т.е. протекающими без всякой определенной правильности…  

Совершенно очевидно, что этот тип предвидения практически имеет огромное и весьма 

актуальное значение. Но в то же время легко видеть, что именно этот тип предвидения 

с познавательной точки зрения связан и с наибольшими трудностями. Однако трудности и 

соответственно степень точности прогноза этого типа довольно различны в зависимости от 

метода, который здесь применяется и применение которого в свою очередь в значительной 

мере зависит от особенностей предсказываемых событий…». 

Приведите ответы на следующие вопросы к заданию: 

№1. Что представляет собой экономический прогноз? Какие основные типы 

прогнозов выделяет современная экономическая теория? Охарактеризуйте их. 

№2. Что представляют собой «иррегулярные события»? Приведите их примеры. 

Н.Д. Кондратьев утверждает, что предвидение (прогнозирование) иррегулярных 

событий связано с наибольшими трудностями. Согласны ли Вы с этой точкой зрения? 

Свой ответ аргументируйте. 

№3. По мнению Н.Д. Кондратьева, «в социально-экономической жизни проблема 

прогноза имеет особенно глубокое практическое значение. Но еще никогда в истории она не 

приобретала столь большого и актуального значения, как в наше время у нас». Сохраняет 

ли актуальность данная точка зрения в настоящее время? Свой ответ аргументируйте. 


